



集众智汇众力 谋发展求共赢

习近平主席谈“五通”

中国提出建设丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路倡议，是在新形势下扩大全方位开放的重要举措，也是要致力于使更多国家共享发展机遇和成果。我们希望同“一带一路”沿线国家加强合作，实现道路联通、贸易畅通、资金融通、政策沟通、民心相通，共同打造开放合作平台，为地区可持续发展提供新动力。

——2015年4月21日《构建中巴命运共同体开辟合作共赢新征程——在巴基斯坦议会的演讲》

中国倡导的新机制新倡议，不是为了另起炉灶，更不是为了针对谁，而是对现有国际机制的有益补充和完善，目标是实现合作共赢、共同发展。中国对外开放，不是要一家唱独角戏，而是要欢迎各方共同参与；不是要谋求势力范围，而是要支持各国共同发展；不是要营造自己的后花园，而是要建设各国共享的百花园。

——2016年9月3日《中国发展新起点 全球增长新蓝图——在二十国集团工商峰会开幕式上的主旨演讲》

携手迈上阳光大道

田原

连日来，《雅加达邮报》等印尼主流媒体开始聚焦“一带一路”国际合作高峰论坛。“世界银行与亚洲基础设施投资银行刚刚签订的合作备忘录与论坛有关系么？对印尼和中印经贸合作意味着什么？”不少当地媒体朋友也开始向笔者咨询这样的问题。

对于该备忘录，世行行长金镛表示，多边开发机构的合作对于调动稀缺资源、吸引私营部门参与以及满足发展需求来说至关重要，这份备忘录将为双方在开发融资、人员交流等领域深化合作提供合作框架，进而为双方在地区以及国家层面的协调合作打下基础。亚投行行长金立群则表示，这份备忘录符合新型国际化理念，进一步深化了双方合作关系，双方有望在亚洲地区取得更多积极成果。

据了解，自2016年4月份以来，世界银行与亚洲基础设施投资银行在印尼等国开展了5个联合融资项目。此外，亚投行还与世行集团下属的国际金融公司在缅甸有一个合作项目。

这些都是“一带一路”建设包容性和先进性的集中展现。

中国倡导建立亚投行，开创了发展中国家组建多边金融机构的先河，提升了“一带一路”沿线国家的制度性话语权。共建“一带一路”尤其是成立亚投行，目的是支持各国共同发展，推动形成自由开放、方便快捷、充满活力的全球发展空间。美国彼得森国际经济研究所研究员道格拉斯认为，这为国际社会提供了公共产品，完善和补充了全球经济治理体系。

当前，全球经济正在深度调整，国际经济合作和竞争格局发生深刻变化，各国既需要携手应对发展问题和经济全球化进程中的各种挑战，又存在整合全球价值链、重构国际经贸规则的激烈竞争。在此背景下，中国与外部世界的相互依靠、相互影响在不断加深。近年来，中国领导人在联合国、二十国集团、亚太经合组织、金砖国家等众多双边平台上，从理念上阐明了中国同各国共谋发展的“中国主张”；

中国通过各类双边合作开展了一系列务实行动，发起“一带一路”倡议以增加各方利益汇合点。

可以说，中国在全球经济治理和区域经济融合领域的积极担当，让一个负责任大国的形象在世人面前更为丰满。展望未来，“一带一路”建设将继续快速推进，中国同沿线各国互联互通伙伴关系将继续纵深发展，共同携手迈向阳光大道。

对接丝路密切中乌合作

为促进经济发展、增强国际竞争力，日前，乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫签署总统令，批准发布了《2017—2021年乌兹别克斯坦五大优先发展方向行动战略》，其主要内容和规划方向与中国的“一带一路”倡议高度契合，为中乌共建“丝绸之路经济带”带来新机遇。

《行动战略》规划了五大优先发展方向：一是完善国家和社会体系建设，旨在增强议会有效监督作用，提高政府办事效率；二是司法体制改革；三是努力发展经济，通过经济结构改革、减少税务负担、实行货币自由兑换、发展对外经济联系等措施；四是完善社会福利政策，逐步提高工资、养老金，完善社会保障、医疗、教育等体系；五是执行建设性的对外政策，深化国际合作，在乌周边地区建立稳定、互利友好的“安全带”。